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ДО 

Г-Н БОЙКО БОРИСОВ 

МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

ЧРЕЗ 

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАРОДНОТО     

СЪБРАНИЕ 

Г-ЖА ЦЕЦКА ЦАЧЕВА 

 

ДО 

НАРОДНИТЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ 

ОТ 41 НАРОДНО СЪБРАНИЕ 

 

ДО 

Г-Н БОЙКО НАЙДЕНОВ 

И.Д.  ГЛАВЕН ПРОКУРОР НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

 

 

ДЕКЛАРАЦИЯ 

ОТ ДЕЛЕГАТИТЕ НА СЪБОРА НА 

БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ 

 

ОТНОСНО СЕРИЯ ОТ ДЕЙСТВИЯ НА ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-

ПРЕДСЕДАТЕЛЯ И МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ СИМЕОН ДЯНКОВ 

 

Уважаеми госпожи и господа, 

През последните няколко години, откакто заема постовете министър на 

финансите и вицепремиер, г-н Дянков наруши многократно законите на 

страната, продължава да ги нарушава и публично прави заявления за бъдещо 

незачитане на същите. 

1. Г-н Дянков явно не разбира разликата между данъчни приходи и 

здравноосигурителни вноски, които се събират, за да се изразходват единствено 

и само за здраве, т.е. за дейности, определени от Министъра на 

здравеопазването с основния пакет и договорени между НЗОК и БЛС в 

Националния рамков договор. Постоянните твърдения, че „давал” пари за 

здравеопазване говори или за некомпетентност, или за умишлени лъжи и 
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арогантност. Тези пари не се дават от г-н Дянков, това са средства, събирани от 

българските граждани от здравноосигурителни вноски за здраве, управлявани 

от по закон независимата институция НЗОК. Г-н Дянков може и е длъжен да 

дава само своите собствени вноски, за което по едно време също беше 

забравил. 

2. В качеството си на министър на финансите не изпълнява задълженията 

си да предприеме необходимите действия за събиране на вноските, вкл. на 

глобите и санкциите на нарушителите. Поради това дори не може да даде ясен 

отговор колко са здравнонеосигурените – 1 милион или повече. 

3. Г-н Дянков пряко диктува чрез Законите за бюджета на НЗОК и за 

държавния бюджет, както и чрез директна намеса в оперативната дейност на 

касата, експроприирането на здравноосигурителни вноски и харченето им за 

други разходи. Става въпрос за сума от около 2 млрд. лв. през последните 3 

години: 

3.1. В края на 2009 г. не бяха извършени ноемврийските плащания на 

болници и други контрагенти в размер на около 140 млн. лв .Касата завърши с 

излишък, тези средства отидоха в т.нар преходен остатък, т.е. във фискалния 

резерв, а г-н Дянков покри свръхдефицита в държавния бюджет, който пряко 

управлява с оправданието ... за да изпълним критериите за влизане в 

еврозоната. С това действие успя да блокира за година и половина нормалната 

дейност на болниците и изобщо здравния сектор.  

3.2. В края на 2010 г. бяха национализирани и изхарчени за други 

дейности 1.4 милиарда лева от натрупания преходен остатък на НЗОК през 

последните 11 години. 

3.3. През 2011 г. със Закона за бюджета на НЗОК бяха трансферирани 340 

млн. лв. за дейности на МЗ, които не са от основния пакет на НЗОК, който се 

определя с наредба на същото това министерство. От останалите средства в 

края на годината 9 млн. лв. отново останаха неусвоени по „препоръка” на г-н 

Дянков и отидоха в преходния остатък, покривайки съответния дефицит в 

републиканския бюджет. И то при нерезплатена дейност на болници. 

3.4. През 2012 г. отново бяха заложени 100 млн. лв. трансфер към МЗ. В 

средата на годината Конституционният съд даде червен картон на 

вицепремиера, отменяйки трансфера като противоконституционен. Вместо 

останалите нетрансферирани 41 млн. лв. да се изразходват за 

здравноосигурителни плащания, поради отказа на НЗОК да поиска 

актуализация на бюджета, вероятно отново под натиска на вицепремиера, тези 

пари ще последват другите от предходни години. 

3.5. От няколко дни се появиха данни, че се очаква преизпълнение на 

приходната част от бюджета на НЗОК с около 51 млн. лв. Съгласно закона, тези 

средства следва да се разпределят допълнително за здравноосигурителни 

плащания, но вероятно това пак няма да стане и парите ще изчезнат по добре 

познатия начин. 

3.6. С бюджета за 2013 г. вицепремиерът явно не приема  решението на 

Конституционния съд. Като не може да прехвърли отново 100 млн. лв. от НЗОК 

към МЗ, той е намалил бюджета на министерството с тази сума и принуждава 

обратно да се прехвърлят дейности за 100 млн. лв. от МЗ към НЗОК, които 

вероятно ще струват доста повече. Прехвърлянето обаче на ваксини, асистирана 
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репродукция и стационарно наблюдение на психично болни, може да нанесе 

огромни поражения в дългосрочен план на здравната сигурност. Както и 

реалното заобикаляне на  решението на Конституционния съд, за което следва 

да се самосезират съответните органи. 

4. В бюджетите на НЗОК за 2011, 2012 и 2013 г., в частта трансфер, която 

всъщност са вноските за категории лица, осигурявани от държавата, неизменно 

стои една и съща сума. Г-н Дянков не отговори на наши запитвания как се 

изчисляват тези вноски, защо не са направени разбивки по категории и защо 

сумата три години подред е една и съща, което е абсурдно. Стои въпросът да се 

провери това от компетентните органи. Ако сумата на вноските е по-ниска, 

нарушен е Законът за здравното осигуряване. Ако държавата погрешно пък е 

внесла по-голяма сума, както  твърди заместникът на г-н Дянков, г-н Горанов, 

държавният бюджет е ощетен с десетки милиони левове, при това няколко 

години подред. Според нас, това е предмет на прокуратурата. 

5. Г-н Дянков отказа да внесе пълните вноски за деца, студенти и други 

категории, осигурявани от държавата. През 2009 г., от същото това мнозинство, 

със съгласието на същия финансов министър, бе предвидено от 2013 г. вноските 

да се внасят върху пълния размер на минималния осигурителен доход, а не 

върху половината, както досега. Г-н Дянков явно бе забравил изобщо за този 

текст, а когато му го напомнихме, невъзмутимо и без обяснения внесе поправка 

за второ четене, с което отмени промяната. Явно смята, че със 16.80 лв. на 

месец може да се прави качествено здравеопазване за децата и възрастните 

хора. 

6. Г-н Дянков постоянно твърди, че в здравния сектор няма реформа. 

Изкара виновни „алчните” лекари и фармацевтични компании, както и 

четиримата здравни министри. Освен, че е финансов министър, той е и 

вицепремиер с ресор здравеопазване, за което  се сеща  само когато взема пари 

от НЗОК. Елементарната логика сочи, че когато се сменят четирима министри и 

нещата не вървят, следва да бъде освободен и ресорният вицепремиер на 

сектора. 

Считаме, че всичко гореизброено е достатъчно основание, за да 

освободите г-н Дянков от неговите постове. 

 


